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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτών 

 

Σε απάντηση της με αρ. 5778/29.05.2025 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των 

Ελλήνων  από τους κ.κ. Βουλευτές Νοτοπούλου Αικατερίνη, Παναγιωτόπουλο Ανδρέα, 

Καλαματιανό Διονύσιο, Βέττα Καλλιόπη, Γαβρήλο Γεώργιο, Γιαννούλη Χρήστο, 

Δούρου Ειρήνη, Ζαμπάρα Μιλτιάδη, Κασιμάτη Νίνα, Κοντοτόλη Μαρίνα, Μαμουλάκη 

Χαράλαμπο, Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο, Μπάρκα Κωνσταντίνο, Ξανθόπουλο Θεόφιλο 

και Ψυχογιό Γεώργιο, με θέμα: «Ανάγκη άμεσης σύστασης ειδικής ομάδας εργασίας 

για την κωδικοποίηση της νομοθεσίας και τη ρύθμιση της αποζημίωσης των Κέντρων 

Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας (ΚΔΗΦ) ΑμεΑ», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 

Στο άρθρο 21 του ν. 4549/18 ορίζεται ότι η παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας 

από φορείς που συμβάλλονται με τον Ε.Ο.Π.Υ.Υ δύναται να χρηματοδοτείται από το 

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων με μεταβίβαση πιστώσεων προς τον 

Ε.Ο.Π.Υ.Υ.. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, 

Οικονομικών και Υγείας καθορίζονται οι κατηγορίες των ωφελούμενων, οι 

παρεχόμενες υπηρεσίες, οι κατηγορίες των φορέων δικαιούχων της αποζημίωσης, το 

ύψος των αποζημιώσεων (νοσηλίων τροφείων), η διαδικασία και τα απαιτούμενα 

δικαιολογητικά για τη μεταβίβαση των πιστώσεων, οι όροι και η διαδικασία 
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αναγνώρισης, ελέγχου, εκκαθάρισης και πληρωμής των δαπανών και κάθε αναγκαία 

λεπτομέρεια για την εφαρμογή του ανωτέρω άρθρου.  

Στην υπ’ αριθμ.Δ12γ/ΓΠ 49481/23 (ΦΕΚ 3290 Β/18-5-2023) ΚΥΑ: «Καθορισμός των 

προϋποθέσεων και της διαδικασίας χορήγησης αποζημίωσης Κέντρων Διημέρευσης 

Ημερήσιας Φροντίδας για την παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας σε άτομα με 

αναπηρία», δημοσιεύθηκαν οι ανωτέρω λεπτομέρειες καθώς και το σχέδιο σύμβασης 

μεταξύ των Κέντρων Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας και του Οργανισμού.  

Στην ανωτέρω ΚΥΑ, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, ορίζεται: 

«1. Ωφελούμενοι για τους οποίους καταβάλλεται αποζημίωση είναι τα άτομα με 

κινητική, νοητική, αισθητηριακή, αναπτυξιακή αναπηρία, ή πολλαπλές αναπηρίες, 

ασφαλισμένα ή ανασφάλιστα, που διαθέτουν Α.Μ.Κ.Α., συμμετέχουν σε Κ.Δ.Η.Φ. και: 

(α) Είτε αποζημιώνονται κατά την δημοσίευση της παρούσας μέσω ατομικών 

αιτημάτων ή συμβάσεων, 

(β) είτε διαθέτουν πιστοποίηση αναπηρίας και το συνολικό ποσοστό αναπηρίας τους 

ισούται ή υπερβαίνει το 67%. 

2. Ειδικώς οι ανήλικοι μπορούν να καταστούν ωφελούμενοι με μόνη τη γνωμάτευση 

ιατρού ειδικότητας σχετικής με τις παθήσεις που επιφέρουν τις αναπηρίες της 

παραγράφου 1 όπως ενδεικτικά παιδοψυχιάτρου, ψυχιάτρου, νευρολόγου, 

παιδονευρολόγου, αναπτυξιακού παιδιάτρου, ιατρού φυσικής ιατρικής και 

αποκατάστασης επί νευροκινητικών προβλημάτων, ωτορινολαρυγγολόγου ή 

οφθαλμίατρου. Η ιατρική γνωμάτευση χορηγείται είτε από δημόσιο φορέα είτε από 

ιδιώτη ιατρό».  

 

Στην υπ’ αριθμ. 20745/23 (ΦΕΚ 1390 Β/9-3-2023): Τροποποίηση της υπό στοιχεία 

Π4α/οικ. 4633/29.9.1993 υπουργικής απόφασης: «Προδιαγραφές λειτουργίας 

κέντρων αποθεραπείας αποκατάστασης για την παροχή ιατρικών και λοιπών 

φροντίδων καθώς και για τη διημέρευση των ατόμων που περιγράφονται στην παρ. 1 

του άρθρου 10 του ν. 2072/1992» (Β' 789) ορίζεται: 

«Τα Κέντρα Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας παρέχουν ενδεικτικά τις ακόλουθες 

υπηρεσίες: 

https://www.nomotelia.gr/nservice22/document?documentId=3913&partId=811179
https://www.nomotelia.gr/nservice22/document?documentId=3913
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α. εκτίμηση αναγκών, εκπόνηση και εφαρμογή εξατομικευμένου πλάνου εκπαίδευσης, 

φροντίδας και αποκατάστασης, μεταξύ των οποίων υπηρεσίες πρώιμης παρέμβασης, 

β. εκπαίδευση σε κοινωνικές δεξιότητες και σε δεξιότητες καθημερινής ζωής, με 

ιδιαίτερη αναφορά σε εφαρμογές της σύγχρονης τεχνολογίας, στην υποστηριζόμενη 

λήψη απόφασης και σε προγράμματα σεξουαλικής αγωγής και υγείας, καθώς και στην 

προετοιμασία για την αυτόνομη ή υποστηριζόμενη διαβίωση, 

γ. ανάπτυξη και προαγωγή των επαγγελματικών/εργασιακών δεξιοτήτων, μεταξύ των 

οποίων επαγγελματικός προσανατολισμός και προεπαγγελματική κατάρτιση, 

δ. προώθηση στην απασχόληση και εργασιακή ένταξη, με τη χρήση κατάλληλων 

μεθόδων και εργαλείων, 

ε. υποστηρικτικές και θεραπευτικές παρεμβάσεις σε ατομικό και ομαδικό επίπεδο, 

στ. παρασκευή γευμάτων και εστίαση των ωφελούμενων, 

ζ. ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες, 

η. προγράμματα εκπαίδευσης, υποστήριξης και συμβουλευτικής των οικογενειών 

ή/και των φροντιστών, 

θ. προγράμματα ενημέρωσης και εκπαίδευσης της κοινότητας για θέματα που 

αφορούν την αναπηρία, την καταπολέμηση σχετικών προκαταλήψεων και την 

υιοθέτηση σύγχρονων αντιλήψεων για αυτήν, 

ι. προγράμματα επιμόρφωσης και εκπαίδευσης για το προσωπικό και τους εθελοντές, 

κ. καταγραφή και συνεχής αξιολόγηση των δραστηριοτήτων, 

λ. μεταφορά από και προς το κέντρο.» 

 

Τα κέντρα διημέρευσης σύμφωνα με την ανωτέρω ΚΥΑ διακρίνονται σε: 

Ι. ΚΕΝΤΡΑ ΔΙΗΜΕΡΕΥΣΗΣ - ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΚΙΝΗΤΙΚΕΣ 

ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 

 ΙΙ. ΚΕΝΤΡΑ ΔΙΗΜΕΡΕΥΣΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΙΣΘΗΤΗΡΙΑΚΕΣ 

ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 

III. ΚΕΝΤΡΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΝΟΗΤΙΚΗ ΑΝΑΠΗΡΙΑ 

ΙV. ΜΙΚΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΔΙΗΜΕΡΕΥΣΗΣ 
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Ως μικτά κέντρα διημέρευσης ημερήσιας φροντίδας για άτομα με ειδικές ανάγκες 

ορίζονται τα κέντρα όπου θα διημερεύσουν άτομα είτε με πολλαπλές αναπηρίες είτε 

με διαφορετικού είδους αναπηρία. Για τα μικτά κέντρα ισχύουν οι μέγιστες κατά τις 

κτιριακές ανάγκες προδιαγραφές (κινητικές αναπηρίες), επικουρούμενες με τις κατά 

περίπτωση αναπηρίας ιδιαίτερες προδιαγραφές (π.χ. τυφλών νοητικής υστέρησης). 

 

Τα περισσότερα εκ των συμβεβλημένων κέντρων είναι μικτά κέντρα διημέρευσης. 

Σύμφωνα με την ανωτέρω ΚΥΑ, στο κτιριολογικό πρόγραμμα ενός μικτού κέντρου 

διημέρευσης, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνεται χώρος ατομικής και ομαδικής άσκησης 

ο οποίος καθορίζεται από το φυσικοθεραπευτή και περιλαμβάνει ενδεικτικώς: 

α. Δίζυγο βάδισης 

β. Πολύζυγο τοίχου ξύλινο 

γ. Στατικό ποδήλατο 

δ. Στρώμα για άσκηση δαπέδου, διαστάσεων 2Χ1,50 μέτρα. 

ε. Τροχός ώμου – Τροχαλία ώμου 

στ. Συσκευή άσκησης τετρακέφαλου 

ζ. Συσκευή – φιάλη οξυγόνου ατομικής χρήσης 

η. Συσκευή κάμψης – Έκτασης καρπού 

θ. Συσκευή θερμών επιθεμάτων. 

 

 

Παρατηρήθηκε από αναφορές τόσο πολιτών όσο και υπαλλήλων ή εκπροσώπων των 

ΚΔΗΦ, ότι καθίστανται ωφελούμενοι, άτομα,  προκειμένου να εκτελούνται συνεδρίες 

φυσικοθεραπείας.  

Οι συγκεκριμένες δομές όμως δεν είναι εργαστήρια φυσικοθεραπείας και δεν 

διαθέτουν βεβαίωση λειτουργίας εργαστηρίου φυσικοθεραπείας, ούτε διαθέτουν τον 

απαραίτητο εξοπλισμό ενός εργαστηρίου φυσικοθεραπείας. Οι φυσικοθεραπείες 

αποτελούν παροχή που προβλέπεται στο άρθρο 36 του Ενιαίου Κανονισμού Παροχών 

του ΕΟΠΥΥ και παρέχονται στα εργαστήρια φυσικοθεραπείας των δημόσιων δομών 

ΠΦΥ, των κρατικών νοσοκομείων, ΚΕΦΙΑΠ καθώς και σε συμβεβλημένα εργαστήρια 
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φυσικοθεραπείας, εργαστήρια φυσικής ιατρικής και αποκατάστασης, 

φυσικοθεραπευτήρια ιδιωτικών κλινικών και με επισκέψεις κατ’ οίκον από 

συμβεβλημένους φυσικοθεραπευτές.  

Περαιτέρω κάθε συνεδρία φυσικοθεραπείας αποζημιώνεται από τον Οργανισμό με 15 

ευρώ ή 20 ευρώ, αν πρόκειται για κατ’ οίκον συνεδρία, επομένως τίθεται το ερώτημα 

πως δικαιολογείται η παραμονή αυτών των ατόμων από 4-8 ώρες ή πάνω από οκτώ 

ώρες, που σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. Δ12γ/ΓΠ 49481/23 (ΦΕΚ 3290 Β/18-5-2023) 

ΚΥΑ: για ημερήσια φροντίδα από 4 έως 8 ώρες η ημερήσια αποζημίωση ανέρχεται σε 

40 ευρώ, ενώ για ημερήσια φροντίδα άνω των 8 ωρών η ημερήσια αποζημίωση 

ανέρχεται σε 50 ευρώ.  

Διαπιστώθηκε επίσης ένα μέρος ωφελούμενων να πάσχει από ψυχικές παθήσεις, κατά 

μείζονα λόγο σχιζοφρένεια.  

Στα δικαιολογητικά που κατατέθηκαν από συμβεβλημένα Κ.Δ.Η.Φ, κατά βάση 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα και κυρίως νεοσύστατα, συμπεριλαμβάνονται αποφάσεις 

ΚΕΠΑ με παθήσεις όπως: ωχρά κηλίδα, ετών 92, χρόνια νεφρική ανεπάρκεια τελικού 

σταδίου, νεόπλασμα του μαστού, νεόπλασμα του νεφρού, πολλαπλή σκλήρυνση, 

άνοια (με έτος γέννησης: 1931,1932,1934), Νόσος του Parkinson, ετών 84 καθώς και 

άλλες παθήσεις. Θεωρούμε ότι άτομα που πάσχουν από τις ανωτέρω παθήσεις δεν θα 

ωφεληθούν από τις ανωτέρω αναφερόμενες παρεχόμενες υπηρεσίες των ΚΔΗΦ και 

έχουν διαφορετικές ανάγκες.  

Επειδή επομένως το συνολικό ποσοστό αναπηρίας ως προϋπόθεση προκειμένου να 

καταστεί κάποιος ωφελούμενος σε Κέντρα Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας έφερε 

τα ανωτέρω αποτελέσματα,  ο Οργανισμός θέλησε να παράσχει επιπλέον 

διευκρινίσεις. Για το λόγο αυτό εξέδωσε την υπ’ αριθμ.ΔΑ3Α/273/οικ.10007/29-4-25 

εγκύκλιο.  

Σκοπός της ανωτέρω εγκυκλίου δεν είναι να αποκλείσει κανένα ΑμεΑ και ιδιαίτερα 

παιδί από τις υπηρεσίες αυτές. Σκοπό έχει να εξασφαλίσει ότι οι υπηρεσίες που 

παρέχονται είναι ποιοτικές και πράγματι θα ωφεληθούν από αυτές τα άτομα που 

παρακολουθούν τα προγράμματα αυτά. Φυσικά, σκοπό έχει να διαφυλάξει και την 

οικονομική ισορροπία του Οργανισμού.  
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Ο Οργανισμός έχει ήδη απευθυνθεί στο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας με το υπ’ αριθμ.ΔΑ3Α/384/οικ.13485/4-6-25 έγγραφό του, με 

επισυναπτόμενη την πρόταση της ΕΣΑμεΑ που αναφέρεται στην ερώτηση των 

βουλευτών,  όπως επίσης και την επιστολή διαμαρτυρίας του Συλλόγου Ατόμων με 

Σκλήρυνση Κατά Πλάκας του Νομού Καστοριάς, προκειμένου να αποσαφηνισθούν 

περαιτέρω οι σχετικές διατάξεις. Είναι αυτονόητο ότι θα διαθέσει υπαλλήλους του 

οποτεδήποτε ζητηθεί, προκειμένου να συμμετάσχουν σε ομάδα εργασίας σύμφωνα 

με την πρόταση της ΕΣΑμεΑ.  
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